C3 灵修纲要信息

【经文】创世记三十八章 12-30 节

过了许久,犹大的妻子书亚的女儿死了。犹大得了安慰,就和他朋友亚杜兰人希拉上亭拿去,到他剪羊毛 的人那里。13 有人告诉她玛说: 「你的公公上亭拿剪羊毛去了。」14 她玛见示拉已经长大, 还没有娶她为 妻,就脱了她作寡妇的衣裳,用帕子蒙着脸,又遮住身体,坐在亭拿路上的伊拿印城门口。15 犹大看见她, 以为是妓女,因为她蒙着脸。16 犹大就转到她那里去,说: 「来吧! 让我与你同寝。」他原不知道是他的 儿妇。她玛说:「你要与我同寝,把甚么给我呢? | 17 犹大说:「我从羊群里取一只山羊羔,打发人送来 给你。」她玛说:「在未送以先,你愿意给我一个当头吗?」18 他说:「我给你甚么当头呢?」她玛说: 「你的印、你的带子,和你手里的杖。」犹大就给了她,与她同寝,她就从犹大怀了孕。19 她玛起来走了, 除去帕子,仍旧穿上作寡妇的衣裳。20 犹大托他朋友亚杜兰人送一只山羊羔去,要从那女人手里取回当头 来,却找不着她,21 就问那地方的人说: 「伊拿印路旁的妓女在哪里?」他们说: 「这里并没有妓女。」 22 他回去见犹大说: 「我没有找着她,并且那地方的人说: 『这里没有妓女。』」23 犹大说: 「我把这山 羊羔送去了, 你竟找不着她。任凭她拿去吧, 免得我们被羞辱。」24 约过了三个月, 有人告诉犹大说: 「你 的儿妇她玛作了妓女,且因行淫有了身孕。」犹大说: 「拉出她来,把她烧了!」 25 她玛被拉出来的时候 便打发人去见她公公,对他说:「这些东西是谁的,我就是从谁怀的孕。请你认一认,这印和带子并杖都 是谁的? 」26 犹大承认说: 「她比我更有义,因为我没有将她给我的儿子示拉。」从此犹大不再与她同寝 了。27 她玛将要生产,不料她腹里是一对双生。28 到生产的时候,一个孩子伸出一只手来;收生婆拿红线 拴在他手上,说:「这是头生的。」29 随后这孩子把手收回去,他哥哥生出来了;收生婆说:「你为甚么 抢着来呢? 」因此给他起名叫法勒斯。30 后来,他兄弟那手上有红线的也生出来,就给他起名叫谢拉。

【纲要主题】63 他玛比犹大更有义

中心节: 犹大承认说: 「她比我更有义,因为我没有将她给我的儿子示拉。」从此犹大不再与她同寝了。 (创三八 26)

引言:这里记载了犹大另外两个儿子法勒斯和谢拉的由来。他玛是犹大长子珥的妻子,珥死后嫁给了俄南,俄南死后,犹大怕示拉也死了,就以等示拉长大为借口,打发他玛回父家守寡。他玛在父家守寡等待多年,却不见公公犹大履行约定召回自己与示拉成亲。犹大以诡诈待他玛,他玛得子心切,就在犹大丧妻空虚,随朋友上停拿想要纵欲寻乐的时候,乔装打扮为妓女,坐在城门口等待犹大路过。犹大再次随从情欲,在不知情的情况下,就与儿妇他玛同寝。他玛就从犹大怀了孕,生下一对双生子法勒斯和谢拉,法勒斯就是后来大卫和耶稣基督的祖先。

纲要:

一、犹大纵欲食罪果 (12-18节)

- 1. 犹大寻欢上「停拿」(12 节): 犹大的妻子死了以后,犹大丧期过后,就和他朋友上「停拿」去寻欢。「停拿」是约束的意思。犹大到亭拿去,表示难以制约淫欲的放荡。身在异地、独身和寻欢,是犹大陷入试探的条件。
- 2. 他玛更衣坐城口(13-14节): 他玛得知公公犹大上停拿,就换下寡妇的衣服,用帕子蒙着脸,又遮住身体,坐在城门口,假作妓女。「用帕子蒙着脸,」指的是魔鬼不给人看见其真面目,好叫人上当。人欢喜犯罪,魔鬼一定会为他找一个对象来,叫他上钩。
- 3. 看见妓女求鱼欢(15-16节): 犹大以眼目情欲「看见」那女子就去求欢,他却不知道那是他儿妇。人在陌生地方,以为没有人认识,就可以放胆为所欲为,岂知正上了魔鬼的当。
- 4. 索要当头来作保(17-18 节上): 「当头」就是「抵押品」。他玛从犹大索要的当头,预表魔鬼所要的,留下「当头」就是留下犯罪的凭据: 「你的印」──叫你信用扫地; 「你的带子」──预备捆绑你; 「和你手里的杖」──叫你失去能力。
- 5. 罪欲必生罪果子(18节下): 他玛就从犹大怀了孕。罪恶必然怀孕生出罪的果子来。

二、失去当头罪难逃 (19-23 节)

- 1. 欲赎当头已惘然 (19-20 节): 犹大托人去赎回当头,可是却找不着,因为他玛已经离开回父家,仍旧穿作寡妇的衣服。人犯罪以后,良心有些不安,要想方法把罪痕洗除,就托人送礼物,想除去罪案,但你虽有意,魔鬼却不给你通融!
- 2. 恐怕蒙羞任她去 (21-23 节): 犹大差人找不到那女子。犹大就说「任凭她拿去吧,免得自己被羞辱」。 这是犯罪后的遮掩和逃避责任的处事态度。世人看重名声,却不顾道德和良心。

三、他玛比我更有义 (24-26 节)

- 1. 犹大发怒显不义(24节): 三个月后,犹大得知儿妇他玛行淫有身孕,就大大愤怒,要把他玛拉出来烧了。犯罪的人外表总是假冒为善,装作嫉恶如仇似的。犹大只有「三个月」,就把自己的罪都忘光了。
- 2. 呈现当头表公义(25节): 他玛被拉出来的时候,就把当头呈现出来,就是犹大的印、带子、杖。犹大假面具终于揭穿了! 人在甚么事上论断人,就在甚么事上定自己的罪(罗二1)。
- 3. 醒悟自觉己不义(26节): 犹大就悔悟说「她比我更有义,」犹大诡诈待他玛,没有叫小儿子娶他玛,他玛方式虽不对,但按传宗接代的义来说,他玛比犹大更有义。犹大悔改表现三方面:1)认罪;2)倒空隐藏的罪;3)与罪断绝,不再去犯。此后,犹大不再与她同寝。

四、奋勇努力进天国 (27-30节)

- 1. 奋勇往前蒙拣选(27-29节):他玛将要生产,收生婆本来已经拿红线拴在先伸出手来的孩子手上,说:「这是头生的。」可是那手又缩回去,当他不愿奋勇往前,「法勒斯」是冲破,抢着出来的意思,他就得着机会抢着出来。人所定规的,并非神所拣选的。
- 2. 退缩不前排在后(30节):次生的是「谢拉」,是红色的意思。他本是有机会成为头生的,可是他把手伸了回去,就排在后面,神就没有拣选他;神的国是努力进入的,手扶着犁像后看的不配进入神的国。

结语: 当犹大得知了事情的真相以后,终于看到了自己罪恶的本相。「她比我更有义」,这是缩回论断、定罪别人的指头,看清自我而发出的感叹! 假冒伪善的人一面以诡诈待人,遮掩自己的恶行,一面又定罪他人,并因宗教愤怒伸手要来刑罚别人,这就是人的本性。除非神藉着环境把我们的本相显出来给我们看,否则就我们不知道里头的污秽和败坏。犹大得蒙神的拣选,完全是出于神的恩典。这恩典乃是先让人看清自己的不配,然后是彻底悔改、奋勇地前行不可停留,就是法勒斯名字所预表的。「神啊,我愿脱去一切宗教的外衣,丢弃一切人的自义,在祢的恩典上奋勇向前,得蒙祢的喜悦。奉恩主耶稣基督的名祷告,阿们!」

明天灵修进度: 创三十九章

【真心话】63 他玛是谁?为何列入耶稣基督的家谱中? (创三十八 12-30)

「约过了三个月,有人告诉犹大说: 『你的儿妇她玛作了妓女,且因行淫有了身孕。』犹大说: 『拉出她来,把她烧了! 』她玛被拉出来的时候便打发人去见她公公,对他说: 『这些东西是谁的,我就是从谁怀的孕。请你认一认,这印和带子并杖都是谁的? 』犹大承认说: 『她比我更有义,因为我没有将她给我的儿子示拉。』从此犹大不再与她同寝了。」(创三八 24-26)

引言:今天的灵修经文(创三十八 12-30),主要讲述他玛比犹大更有义。犹大的妻子死了以后,犹大丧期过后,就和他朋友上「停拿」去寻欢。他玛得知公公犹大上停拿,就换下寡妇的衣服,用帕子蒙着脸,又遮住身体,坐在城门口,假作妓女。犹大以眼目情欲「看见」那女子就去求欢,他却不知道那是他儿妇,就与儿妇他玛同寝。他玛从犹大索要的当头,事后,犹大托人去赎回当头,却找不到那女子。三个月后,犹大得知儿妇他玛行淫有身孕,就大大愤怒,要把他玛拉出来烧了。他玛被拉出来的时候,就把当头呈现出来,就是犹大的印、带子、杖。犹大就悔悟说「她比我更有义,」犹大诡诈待他玛,没有叫小儿子娶他玛,他玛方式虽不对,但按传宗接代的义来说,他玛比犹大更有义。他玛就从犹大怀了孕,生下一对双生子法勒斯和谢拉,法勒斯就是后来大卫和耶稣基督的祖先。他玛就被列入耶稣基督的家谱中。

【牧者短讲】63 创世记里的人物充满了欺骗 (寇绍涵)

约瑟在这边给我们看见一个特质,他是愿意胜过环境的,这是很可贵的一件事情。这样的一个特质保持在他的生命里面,留在了他的生命里。当然,我们可以知道约瑟的一生不是全然完美的,但是我想《圣经》记载了这么多的篇幅在他身上,就是要告诉我们,其实一个人最重要的是跟神之间有一个正确的关系,然后活在人与人之间的关系之中。

从这一《圣经》的记载当中,你可以看见一个很强的对比性。其实在《创世纪》三十七章至五十章中间,我们看到在三十八章里,突然间跳出来记载犹大这一件事情的时候,当然有许多释经的学者,用不同的角度来解释这段经文,为什么三十八章会放在约瑟的记载里面,突然间跑出犹大与他的儿媳他玛氏发生淫乱这一行为的记载。其实,你仔细去看犹大的这件事情,也是一样充满了欺骗,犹大的长子珥、次子俄南,因为得罪耶和华都死了,示拉还小,犹大就不愿意给他玛,怕他也死。结果他玛就作假,装成妓女的打扮坐在路旁,然后引诱犹大犯罪。犹大也一样,犯了罪之后,结果他玛怀孕了,犹大就说把她烧死算了,结果她拿出犹大的当头——他的杖、他的带子和他的印,证明是犹大你自己做的。犹大后来说,你比我更有义。这段经文好像很突显的插在里面,可这里面仍然在表达一件事情,你可以看见跟《创世记》所要表达的主轴是一致的,就是充满了诡诈,充满了欺骗在里面,人落在软弱的光景里面。

但是我们可以从约瑟的一生,从他的故事中可以看见,这个人在一些场合里面,他愿意站稳的。《圣经》 给我们看见一个曙光,人如果跟神之间维持一个正确关系的时候,你可以活出不一样的生命力。

你看这一段的记载里面,很多时候都有一些软弱的现象出现。雅各偏爱约瑟,给他做了彩衣,对他特别好,兄弟们就嫉妒他。嫉妒他后怎么样?想要杀他。嫉妒到一个地步,想要杀他,同是骨肉到这个地步,我们实在很难想象。后来把他卖给以实玛利的这些商人,把他带到埃及去,又卖给波提乏。你看见这里面的人,因为先有私心,结果造成嫉妒,嫉妒之后就造成一些丑陋的罪恶行为。然后这些兄弟合起来骗他爸爸(雅各),杀了一个动物,把彩衣沾了血,拿去给他看。又是欺骗的主轴,一直往下再走。

【真心话】63 他玛是谁?为何列入耶稣基督的家谱中? (创三十八 12-30)

一、犹大和他玛的故事, 给我们的教训

「亚伯拉罕的後裔、大卫的子孙、耶稣基督的家谱:亚伯拉罕生以撒,以撒生雅各,雅各生犹大和他的弟兄;犹大从他玛氏生法勒斯和谢拉,法勒斯生希斯崙,希斯崙生亚兰。」 (太一 1-3) 你是不是觉得很疑惑,新约第一卷书第一章就记载了他玛氏的名字! 她的名字竟然出现在主耶稣的家谱! 他玛与犹大乱伦,生出了乱伦之子法勒斯,这些人眼中不道德的人,竟然都成为了肉生耶稣基督的先祖,这是不是令人难以置信呢!

1. 圣经的可靠性:圣经把不同的人物的软弱与失败原原本本地记载下来,目的是要成为我们的鉴戒,不要我们再重蹈覆辙。让我们真的认识到——「没有义人,连一个也没有。」因着人类的始祖亚当的失败,把全人类都带进了罪中,因此人需要悔改相信主耶稣的救恩,得着了「称义的恩典」。因而,圣经从来不会把圣经里面的醜闻遮盖起来,故意的美化里面的人物。圣经是一本真理的书,它当然不能歪曲事实的真相。

2. 不可论断,免得被论断:犹大听见他玛有了身孕,他很自以为义并且义愤填膺地说,要把他玛烧死。後来,他玛把印,带子和杖拿出来,说这些东西是谁的,她就是从谁怀孕的。犹大听见後便非常惭愧。他欺骗了他玛,让他守寡在家,不让三儿子士拉娶她为犹大家立后,逼得他玛出此下策,最后,犹大说了一句良心话:「她比我更有义」实在是迫不得已。如果犹大履行自己的承诺,让示拉娶他玛为妻,为哥哥生子立後,事情便不会弄到这步田地了。主耶稣在马太福音七1-5说:

「你们不要论断人,免得你们被论断。因为你们怎样论断人,也必怎样被论断;你们用什麽量器量给人,也必用什麽量器量给你们。为什麽看见你弟兄眼中有刺,却不想自己眼中有樑木呢?你自己眼中有樑木,怎能对弟兄说:『容我去掉你眼中的刺』呢?你这假冒为善的人!先去掉自己眼中的樑木,然後才能看得清楚,去掉你弟兄眼中的刺。」(太七1-5)

犹大非常自义的,要把他玛烧死,其实罪魁祸首就是他。人都是看人表面的对与错,唯有神才能洞察人的内心。表面上看,寡妇怀孕就是放纵肉体的情欲,是应当被处死。但唯有神知道他玛的心,她的心是忠於犹大家,用尽心计,要为失去的丈夫生子立後。相对的,犹大听了人的片面之辞,就理直气壮地责备他玛,还要烧死她。但犹大自己呢?在亭拿时他不也是去找妓女吗?只不过没被人碰上,就当什麽都没发生过。担隐藏的事没有不被人知道的,最后,犹大也就自行惭愧了。

二、为何淫乱的罪人列入耶稣基督的家谱中?

神把犹大和他玛的名字放在主耶稣的家谱里,这是要让我们知道,我们不要五十步笑百步,在人天然的罪性里,「没有义人,连一个也没有」。在雅各的十二个儿子,要从中挑选一个当主耶稣的祖先,有哪一个是符合资格的呢?流便不行,跟父亲的妾同寝;西缅和利未不行,为了报仇雪恨杀了全示剑城的男丁;犹大不行,找过妓女,也与自己的儿妇他玛乱伦。在十二个儿子中,约瑟是最被世人所认定,他是最有资格放进耶稣基督的家谱中的。除了他玛之外,在耶稣基督的家谱,还有喇合是一位耶利哥城的妓女;路得是罗得和他女儿乱伦所生的一族的后裔,不被神祝福的摩押人;还有大卫淫乱的对象拔示巴(乌利亚的妻子),她与大卫生了所罗门。

在主耶稣的家谱里有四个外邦的女人,而且都是污秽的,不是寡妇就是妓女;按人的想法,这不是污染了耶稣基督的家谱吗?也污染了神所拣选的以色列人吗?神的意念永远高过人的意念,神的道路永远高过人的道路,神把这些污秽与淫乱的人放在主耶稣的家谱里,是要帮助我们看见福音的本质——一切有罪的人都能来到主耶稣宝血的底下,洗净污秽,成为主耶稣圣洁的新妇!这是何等大的恩典!我们伟大的神接纳我们这群不义的人,拣选我们这群不义的人,成为亚伯拉罕的真子孙,并且靠着主的恩典,让我们能走在成圣的道路上,最终成为主耶稣再来时所迎娶的新妇。

【耶稣的宝血】

耶稣的宝血,洗刷我的罪孽。

使我生命,洁白如雪。 耶稣的宝血,救我脱离罪担。 得享自由,充满喜乐。

耶稣的宝血,释放无限权能。 胜过仇敌,全然得胜。 耶稣的宝血,更新我的生命。 主为我死,我要为主活。

我虽满了罪孽,我靠我主的宝血。 在主的宝血里,我胜过罪的枷锁。 仇敌虽然凶恶,我靠我主的宝血。 在主的宝血里,我唱得胜凯歌。

【会前真心话】63「称义的恩典」

「犹大离开他弟兄下去。」(1节) 犹大与兄弟分开, 去与迦南人交往, 就惹上了麻烦, 娶了当地女子为妻。 犹大若能与兄弟地一起, 还是比较安全的。至少, 与兄弟在一起提醒他有分于神的约, 就不会沾有拜偶像和不道德的罪。就如情欲的参孙, 他看到喜欢的女子, 就娶来为妻(士 14章), 情欲种子给人带下灵性的死亡。或许我们会问, 为何弥赛亚会出自情欲败坏的犹大与他玛乱伦。当我们读耶稣基督的家谱的时候, 你难得找到一个对的人。从开始一直到末了, 一直到主耶稣降生前, 你没有办法找到一个对的人。但主就是生在这一堆不对的人当中。三十八章要让我们看到了一件事, 「没有义人, 连一个都没有。」但是神却是在没有义人的事实里去为人预备一个「称义的恩典」。

亲爱的弟兄姊妹们!犹大这一个人,他没有任何资格来承受神的应许的恩典,但我们又有那一个人是配得神的恩典呢!神的恩典在我们这些不义之人中彰显恩典的完全。但我们不能因着神白白的恩典,就放纵肉体的私欲。这世界和其上的情欲都要过去,惟独遵行神旨意的,是永远常存。(约壹二 17)「神啊!我的肉体的情欲总和圣灵相争相敌,使我不能做所愿意做的事,我愿靠着圣灵治死肉体的邪情私欲,顺从圣灵的引导,称为是神的儿子。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

【经文纲要】63 他玛比犹大更有义(创三十八 12-30)

一、犹大纵欲食罪果 (12-18节)

- 1.犹大寻欢上「停拿」(12节)
- 2.他玛更衣坐城口 (13-14节)
- 3.看见妓女求鱼欢 (15-16 节)
- 4.索要当头来作保 (17-18 节上)
- 5.罪欲必生罪果子 (18 节下)

三、失去当头罪难逃 (19-23 节)

- 1. 欲赎当头已惘然 (19-20节)
- 2. 恐怕蒙羞任她去 (21-23节)

五、他玛比我更有义 (24-26 节)

- 1. 犹大发怒显不义 (24节)
- 2. 呈现当头表公义 (25 节)
- 3. 醒悟自觉己不义 (26节)

六、奋勇努力进天国 (27-30 节)

- 1. 奋勇往前蒙拣选 (27-29节)
- 2. 退缩不前排在后 (30节)

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》